История развития детского движения в России

Детское движение — один из видов социальных движений, участниками которого являются дети и которое является совокупностью всех детских общественных объединений, созданных на добровольной, самодеятельной основе.

СКАУТСКОЕ ДВИЖЕНИЕ

1907 г - возникла первая детская организация - скауты (в Англии). В Великобритании был проведен первый лагерь на острове Браунси, а в 1908 году была издана всемирно известная книга «Scouting for boys» (Скаутизм для мальчиков).

Основатель скаутского движения - полковник сэр Роберт Стивенсон Смит Баден-Пауэлл.

Ска́утское движе́ние — всемирное юношеское движение, занимающиеся физическим, духовным и умственным развитием молодых людей так, чтобы молодёжь могла занять конструктивное место в обществе. Это достигается неформальным образованием с акцентом на практические действия на открытом воздухе, называемым скаутским методом.

Скаутов изначально называли – «разведчиками»

«Джамбори» - международные и междугородние скаутские слёты, проводимые раз в 3-4 года.

30 апреля 1909г - в России в Царском Селе под Санкт-Петербургом создан первый патруль русских скаутов. Тогда в Павловском парке был зажжен первый скаутский костёр.

Основатель скаутского движения в России - капитан Олег Иванович Пантюхов.

1910 г - в Москве Григорий Алексеевич Захарченко основал «Московскую дружину юных разведчиков».

1911г - в Петрограде при одной из гимназий, возникает «легион юных разведчиков», организованный Янчевецким и команда юных разведчиков, организованная О.И. Пантюховым и О.Д. Петровым.

1914 г - основано общество «Русский скаут».

Младшие члены отрядов Российских скаутов назывались волчата.

«Ветлуга» - Российский скаутский лагерь

Скаутский метод заключается в следующем:

- Воспитание на основе обещания. Каждый участник добровольно берет на себя обязательство соответствовать тому образу, который заложен в обещании и законах. А именно осознание своего долга перед Богом, гражданского долга и долга перед самим собой.
- Патрульная система или система микрогрупп.
- Личный рост участников (стимулирующие и развивающие программы) специальные программы, призывающие участников к самосовершенствованию, через развитие, выполнение гражданского и духовного долга, через участие в мероприятиях различного уровня. Применение новых и старых форм, таких, как специальности, разрядная система, проектная деятельность, цикловые игры и пр.
- Деятельность на природе. Постоянная практика самоутверждения и развития с помощью активной деятельности на природе, при проведении всевозможных разовых форм, традиционных, пионеринга исследовательской деятельности.
- Традиции (заложенные в начале движения, дополняемые самими участниками).
- «Обучение через дело» метод, привнесённый в начале прошлого века из педагогики, когда основой обучения подразумевалось обязательное претворение теории в практику.
- Поддержка взрослых. Генеральная задача для придания организации динамично развивающегося и общественного характера. Система руководства микрогруппами и курсы различных уровней, международный обмен опытом, ротация руководителей, ступеньки роста, звания, должности.

Символика и традиции скаутов:

- Скаутская эмблема лилия (трилистник). Три конца лилии представляют три элемента скаутской клятвы: долг перед собой, перед ближними, перед Богом. На лилиях многих русских скаутских организаций изображен Святой Георгий. Он является покровителем русских скаутов.
- **Скаутское рукопожатие**. Скауты во всем мире пожимают руки левой, а не правой рукой, что является знаком особой дружбы и веры.
- Скаутский салют. Скаутский салют отдается при полной униформе и в торжественных случаях, таких как подъём и спуск национального флага, и при произнесении скаутской клятвы. Правая рука поднимается до уровня плеча, два пальца большой и мизинец соединены, два или три, в зависимости от возраста скаута, плотно сжаты (указательный, средний и безымянный). Три пальца символизируют три основных принципа скаутинга. Большой палец и мизинец, соединенные вместе, говорят о том, что в скаутинге старший помогает младшим.
- Галстук обязателен и является отличающим элементом для каждой скаутской группы; по цвету, они могут быть разнообразными в зависимости от организации, пола, звания, могут иметь цвета флага, герба города, региона, страны. Скаутский галстук завязывается специальным узлом узлом дружбы. Также, вместо узла иногда используют специальный зажим.
- **1917** г скаутское движение стало рассматриваться как враждебное для Советской власти, хотя идеология пионерского движения многое впитало в себя от скаутинга.
- 1917 г Скаутское движение после революции распалось на:
- 1. традиционный скаутизм;
- 2. объединение Лесных племен;
- 3. пионерство;
- **4.** юкизм.
- **1922** г скаутские организации в Советской России были запрещены. (В год запрета скаутинга в России в Москве появились первые отряды юных пионеров).

ПИОНЕРСКОЕ ДВИЖЕНИЕ

Детское общественное объединение — общественное формирование, в котором добровольно объединяются несовершеннолетние граждане (до 18 лет) и взрослые для совместной деятельности, удовлетворяющей их социальные потребности и интересы. Взрослые могут составлять не более 1/3 членов детского объединения.

Детская организация — самодеятельное самоуправляемое детское общественное объединение, создаваемое для реализации, какой либо социальной цели (идеи), имеющее регулирующие его деятельность нормы и правила, зафиксированные в Уставе или ином учредительном документе, выраженную структуру и фиксированное членство.

19 мая 1922 г - образована Пионерская организация, путем решения II Всероссийской конференции комсомола СССР о распространении опыта скаутинга на работу с детьми, а также о замене названия «скаут» на «юные пионеры». Были утверждены первые документы: Торжественное обещание, Законы, Основные элементы, Программа, Временный устав. До 1924 г пионерская организация носила имя Спартака.

1922 г – написан Гимн пионерской организации «Марш юных пионеров» (двумя комсомольцами — пианистом Сергеем Кайдан-Дешкиным и поэтом Александром Жаровым)

1923 г - вышел первый номер первой пионерской газеты «Юный Спартаковец» в УССР, г. Харьков

1923 г – открытие первого Дома Пионеров, г. Москва.

1923 г - созданы первые группы октябрят.

28 августа 1923 г. – появился первый пионерский значок.

12 февраля 1923 г. – первый в истории сбор детской коммунистической группы в г. Москве. (*Детпролеткульт*, *Детский интернационал*, *Муравейник*, *Красная звезда и др.*)

Май 1923 г. - начало создания пионерских отрядов во всех уголках страны.

1924г - пионерская организация им. Спартака переименована во Всероссийскую пионерскую организацию имена В.И. Ленина.

1924 г – награждение пионерской организации орденом Ленина.

1925—1926 гг — формирование пионерских организаций на базе школ.

Пионерская организация в СССР была массовой. В пионеры, как правило, принимались дети начиная с 10-летнего возраста (обычно в 3-4 классах советской средней школы) и состояли в ней до 13-14 летнего возраста, когда начинался приём в комсомол. В первую очередь пионерами становились отличники и активисты, затем остальные дети.

Март 1926 г - установлено официальное название — Всесоюзная пионерская организация им. В. И. Ленина (*сохранявшееся за организацией до конца её существования*).

18 августа 1929 г. - I Всесоюзный слет пионеров в г. Москве (Газета «Правда» пишет: «Москва в плену у пионеров!»)

Июнь 1934 г. – прошел единый пионерский сбор.

Пионерские газеты — «Пионерская правда» (первый выпуск - 6 марта 1925 г.), «Пионерская зорька».

Журналы «Пионер», «Костёр», «Юный техник», «Юный натуралист», «Вожатый» (первый номер - **10 июня 1924** г.) и др.

Радиогазеты «Пионерская зорька», на Центральном телевидении работала телестудия «Орлёнок», в кинотеатрах перед демонстрацией фильма показывали ежемесячный документальный киножурнал «Пионерия».

Пионерские лагеря - всесоюзные: «Артек» (Крым, открыт 16 июня 1925 г.) и «Океан» (Дальневосточное побережье Тихого океана, 1984 г), всероссийский лагерь «Орлёнок» (Кавказское побережье, 1960) и республиканский лагерь «Молодая гвардия» (Одесская область), «Зубренок» (Минская область).

Мероприятия пионеров: смотры, концерты, спортивные соревнования, походы, военизированная детская игра «Зарница» (до сих пор в рамках деятельности ДЮП).

Форма пионера: красный пионерский галстука, пионерский значок, белая (иногда голубая) рубашка с погончиками и нашивкой на рукаве, синие брюки для мальчиков и синяя юбка для девочек, летом: у мальчиков брюки заменялись на пионерские шорты синего цвета. В дополнение был специальный пионерский ремень обычно светло-коричневого цвета, с пряжкой в виде костра над звездой. В парадных случаях надевались белые носки или гольфы.



Ступени развития:

- 1 Октябрёнок ученики начальных классов
- 2 Пионер ученики средних классов школы
- 3 Комсомолец старшеклассники, студенты, молодёжь до 28 лет.
- 4 Партия

Структура пионерской организации

- Звено 5-10 пионеров, руководитель звеньевой пионер.
- Отряд 30-40 пионеров, обычно класс общеобразовательной школы, председатель совета отряда и его флаговой пионер, избранный отрядом.
- Дружина пионерская организация школы, 300—400 пионеров, председатель совета дружины пионервожатый или молодой педагог-комсомолец, а его флаговой пионер, избранный дружиной.

- Районная пионерская организация все отряды и дружины учебных заведений района, возглавляет председатель совета районной пионерской организации заведующий отделом райкома или третий секретарь районного комитета комсомола ВЛКСМ.
- Областная пионерская организация все отряды и дружины, районные организации области, возглавляет председатель совета областной пионерской организации заведующий отделом обкома или третий секретарь обкома комсомола ВЛКСМ.

Символика пионерии:

Девиз «Будь готов! – Всегда готов!»

Пионерский значок: на нем изображены 3 языка пламени костра. (пионерский значок менялся 6 раз) После Великой Отечественной войны основой пионерского значка стала красная пятиконечная звезда, костер, 5 поленьев и надпись: «Всегда готов!».





Значок пионера Значок старшего

пионера Значок Значок

«За активную работу» октябренка





Пионерский галстук красного цвета, три конца которого означают три поколения: пионеры, комсомольцы, коммунисты.

Пионерский салют. (Пионерским салютом приветствовали вожатых, пионерский и военный строй, Красное знамя, подъем государственного флага СССР и флага союзных республик, исполнение государственного гимна СССР и гимнов союзных республик.)

Пионеры-герои, удостоенные звания Героев Советского Союза за подвиги в Великой Отечественной войне:

- Леня Голиков (Бригадный разведчик 67 отряда четвёртой ленинградской партизанской бригады, действовавшей на территории Новгородской и Псковской областей. Участвовал в 27 боевых операциях. Всего им уничтожено: 78 немцев, два железнодорожных и 12 шоссейных мостов, два продовольственнофуражных склада и 10 автомашин с боеприпасами. Сопровождал обоз с продовольствием (250 подвод) в блокадный Ленинград. 24 января 1943 года в неравном бою в селе Острая Лука Псковской области Леонид Голиков погиб. За доблесть и отвагу награждён орденом Ленина, орденом Боевого Красного Знамени и медалью «За отвагу».),
- Валя Котик (Во время Великой Отечественной войны принимал активное участие в партизанском движении на Украине. Сначала был связным, затем участвовал в боях, был дважды ранен, погиб в бою за город Изяслав в Хмельницкой области. Был награждён орденом Отечественной войны 1-й степени и медалью. В 1958 году Вале посмертно присвоено звание Героя Советского Союза)
- Марат Казей (Марат был разведчиком штаба партизанской бригады им. К. К. Рокоссовского. Кроме разведок, участвовал в рейдах и диверсиях. За смелость и отвагу в боях награждён орденом Отечественной войны 1-й степени, медалями «За отвагу» (раненый, поднял партизан в атаку) и «За боевые заслуги». Возвращаясь из разведки и окружённый немцами, Марат Казей подорвал себя и врагов гранатой. Звание Героя Советского Союза присвоено в 1965 году, через 21 год после гибели),
- Зина Портнова (В начале июня 1941 года приехала на школьные каникулы в деревню Зуя Витебской области. С 1942 года член Обольской подпольной организации «Юные мстители».

Работая в столовой курсов переподготовки немецких офицеров по указанию подполья отравила пищу. Во время разбирательств, желая доказать немцам свою непричастность, съела отравленный суп. Чудом осталась жива. С августа 1943 года разведчик партизанского отряда им. К. Е. Ворошилова. В декабре 1943 года, возвращаясь с задания по выяснению причин провала организации «Юные мстители», схвачена в деревне Мостище. На одном из допросов в гестапо деревни Горяны, схватив со стола пистолет следователя, застрелила его и ещё двух гитлеровцев, пыталась бежать, была схвачена. Зверски замучена и расстреляна в тюрьме города Витебска).

1940 г. - появление первых тимуровских команд (после публикации повести А. П. Гайдара «Тимур и его команда»)

Июнь 1950 г. – награждение «Пионерской правды» орденом Ленина.

1954 г - учреждена Книга Почета и нагрудный значок «Лучшему пионерскому вожатому»

Июль 1962 г - второй слет пионеров в Артеке.

1967г – стартовала Всесоюзная военно – спортивная игра «Зарница».

1964-1967 гг – Всесоюзный смотр пионерских дружин

Август-сентябрь 1967 г – открылся I Всесоюзный фестиваль детского искусства в о/л «Орленок».

1968-1970 г.г. – Всесоюзная экспедиция «Заветам Ленина верны»

1970-1972 – Всесоюзный Марш «Всегда готов!»

1972г - награждение пионерской организации вторым орденом Ленина

Май 1976 г. - І Всесоюзный слет пионерских вожатых.

1982 г - между пионерами и комсольцами создано новое звено — старшие пионеры; старшими пионерами стали ученики 7-х и 8-х классов. Внешним отличием было ношение значка, сочетающего элементы комсомольского и пионерского. Теоретически, старшие пионеры должны были продолжать ношение красного галстука, однако многие старались носить «взрослые» галстуки.

1982г - награждение Всесоюзной пионерской организации Почетным Красным Знаменем.

1988 г – 9 всесоюзный слет. Обновление и активизация деятельности пионерской организации.

1990 г - создание СПО-ФДО. Изменена структура, расширены права субъектов. Работа направлена на развитие программирования деятельности детских организаций.

1990 г. – создание Республики Оренбургских пионеров.

Крупнейшие детские общественные объединения России:

Международный союз детских общественных объединений «Союз пионерских организаций — Федерация детских организаций», созданный в **1990** году, являющийся правопреемником Всесоюзной пионерской организации им. В.И. Ленина, созданная на последнем Всесоюзном пионерском слёте в Артеке.

Начало для детского и молодежного движения России стало создание в 1992 г ассоциации общественных объединений «Национальный совет молодежных и детских объединений России».

Детские объединения г. Брянска (все детские объединения входят в состав городского содружества «Юная Россия»):

СДПОО «Володарка» (основан – 1999 г).

Состоит из 3 звеньев:

- 1) младшее звено «Светлячки» (2-4 кл). девиз: «Всегда светить, везде светить, учиться человеком быть!». Работа строится на основе игр.
- 2) *среднее звено* «Содружество школьников» (5-8 кл). работает по следующим направлениям:
- «Лидер»,
- «Древнего Брянска частица» (история),
- «Создадим свой мир сами» (талантливые дети, развитие одаренности),

- «Безопасность жизни» (основы ОБЖ). 3) старшее звено «Содружество школьников»: - СМИ, - «Мой выбор» (ЗОЖ). ДПОО «Родники России» (Фокинский р-н). основан – 22 ноября 1999 года. Девиз – С нами Родина, достоинство, отвага и честь! Символика: значок, галстук (красно – синий. Красный означает борьбу и победу, синий – реки, озера, родники дающие жизнь). Направления работы: - «Память»; - «Наша забота»; - «Знания и умения»; - «ЧИЖ» (чрезвычайно интересная жизнь); - «Земля – наш общий дом»; - «Здоровье и спорт». СДПО «Галактика» (Бежицкий р-н) основан 19 мая 1998 года. Состоит из 3 ступеней: 1) «Астронавты» (2-4 кл); 2) «Пионеры Галактики» (5-8 кл); 3) «Старт» (9-11 кл). Символика: знамя (красный фон, с 7 белыми звездами), эмблема, галстук, гимн. Направления работы: - нравственно-патриотическое (планета Виктория); - экологическое (Гринпис);

- спортивно-краеведческое (Олимпикус);
- эстетическое (созвездие Лира);
- развивающий досуг (туманность Андромеды).

СПО-ФДО. Международный союз детских общественных объединений «Союз пионерских организаций — Федерация детских организаций» создан 1 октября 1990 года на 10 Всесоюзном пионерском слете в Артеке. Возраст — 9-13 лет. Высшим органом союза является ассамблея. В союз входят 83 детских объединения, из них: 14 ДОО из зарубежных стран, 2 общероссийских объединения, 2 межрегиональных объединения, 65 региональных ДОО.

3 марта 1999 г. – день рождения городского содружества детских и подростковых организаций и объединений «Юная Россия». Координатор – Щемилинина Ирина Викторовна.

